



黄山豪庭小区是“红领骑手”通行证的第一个试点小区。

3 有条件的“背书”

但好景不长,试点不久,黄山豪庭物业突然“撂挑子”不干了。

“红领之家”志愿者多方询问后了解到,原来是试点初期,骑手对约定规范遵守得不甚严格,物业对此也没有引起足够重视,疏于管理,导致小区内出现了骑手车速快、停车乱的情况,导致了业主投诉。

物业提出,黄山豪庭面积不小,骑手骑车进入小区后,如果要靠物业人员跟随引导来规范行车速度和停车位置,确实颇有难度,能否由物业人员在骑手进小区时暂扣“红领骑手”通行证,等骑手出小区时确认没有违规行为再行归还,以形成一定约束力。

这条建议后来就和陈军浩最初向黄山豪庭业委会介绍的一系列“红领骑手”进小区机制一起,征求多方意见后,逐步完善成了一套正式的《新碶街道“红领骑手”管理办法》,再后来又升级成为《北仑区“红领骑手”实施办法》(下称“实施办法”)。

实施办法中明确,“红领骑手”进小区时应主动出示本人“红领骑手”通行证,并交至小区物业管理人,进入小区后按规定路线把车辆停放到小区规定的停车场;在小区内骑行需控制在一定速度以内,骑行时应主动礼让居民,进出楼栋门禁时及时关闭门禁,送单完成后第一时间离开小区,不得随意在小区内逗留;离开小区时,由小区物业管理人核准无违规行为后,领回“红领骑手”通行证;“红领

骑手”如出现违反实施办法规定、小区规章制度及相关法律法规的情况,核实后,违规1次亮“黄牌”,2次亮“红牌”,亮“红牌”后即收回“红领骑手”通行证,相应骑手不得再骑行进入小区。

那么,“红领骑手”小区内违规行为的反馈和核实,又是怎么实现的?

陈军浩向记者展示,在他手机的置顶微信中,有3个“红领骑手”群,以不同的骑手平台站点为单位组建,采取实名制。每次在确认“红领骑手”资格后、发证前,他都会加上骑手的微信,把大家拉进这样一个群,每个人群的骑手都必须按要求把“群昵称”改成“红领骑手编号+真实姓名+登记手机号码”。点进骑手的个人信息页面,还能看到陈军浩备注的骑手身份证号码,以及重复的骑手登记手机号码——用来比对骑手是否擅自删除或修改了“群昵称”中的手机号,导致联系不上。

在这些“红领骑手”群中,还有一个重要的群体,就是以街道为单位组建的“红领骑手”联盟,包括街道党建办(社区办)、街道(社区)党群服务中心、小区业委会、物业公司、平台企业及属地派出所、市场监管所等成员代表。按实施办法,由他们根据“红领骑手”在小区内的言行举止,奖优罚劣。

“如果骑手在小区内出现违规行为,物业或者业委会就可以把违规内容或照片发到群里,直接在群里跟骑手或平台站点沟通,‘红领

骑手’联盟也可以根据反馈信息,第一时间启动核实处理程序。”陈军浩说,从他多年参与社会服务工作的经验来看,在社会治理中营造“熟人社会”、坦诚相待,至关重要。除此之外,“红领骑手”联盟还实行联席会议制,定期就骑手进小区的重大问题、重大事件进行统筹协调,及时发现、及时解决。

北仑区委社会工作部新经济新社会组织党建科科长彭师敏告诉记者,目前,“红领骑手”资格实行平台申请制,也就是在有“红领骑手”通行证为小哥“背书”前,先要有配送平台为自家小哥的平台归属、综合素质和服务态度等“背书”。具体流程大致是:首先由骑手本人填写“红领骑手”登记表,签字承诺遵守相关规定;再由平台站点对登记表进行初审,签字确认骑手名单后提交给“红领骑手”联盟;最终经“红领骑手”联盟审定后,进入制证环节。在“红领骑手”通行证上,除了骑手的编号、照片、姓名、联系电话,还有所属平台站点和平台站点的监督电话,力求做到“来源可查、身份可信、责任可究”。

基于这一申请原则,缺少平台“背书”的“众包”骑手(即兼职骑手,以个人方式参与平台配送,不与平台签订劳动合同),也就暂时无法申请“红领骑手”资格,后续“红领骑手”资格申请是否对个人开放还需视当前试点情况再定。其余北仑区美团、饿了么平台的全职专送骑手,截至10月底,已有295名申请到了“红领骑手”通行证。

4 从实体证到电子码

今年11月15日,北仑区在新碶街道茉莉社区银泰商圈内举行发布会,正式启动骑手友好城区建设,并上线了由北仑区委社会工作部和北仑区传媒中心联动、北仑区传媒中心自主开发、多家单位联合推出的创新服务应用平台“小哥码”,“红领骑手”机制的载体至此由实体证升级为电子码,同时保留已发实体证的效力。

在黄山豪庭小区南门岗外,现在有两块和骑手有关的牌子:一块写着“骑手友好小区”,另一块便是“北仑小哥码”的小区专属场所码。记者看到有已经开通“小哥码”的骑手,用“仑传”APP首页上“小哥码”节点中的“一码畅行”功能,扫一扫门岗外的二维场所码,即一秒验证、自动开门、迅速骑行通过,省去了物业人工查证、扣证、还证的步骤,再次缩短了骑手进出小区的用时。

“我们骑手的反馈几乎都是好的!以前老骑手接到要走路的小区订单,很多都会转出去,其他人看到也不愿意接,但现在基本都愿意自己送!骑手和小区保安的矛盾也少了,时间宽裕的时候还会打个招呼、聊个天。”刘宇说,目前,他的站点里总共100多名骑手中,已经有80多名开通了“小哥码”,新入职的骑手也都在积极申请中。电子码的申请注册过程和实体证大同小异,也要由站点先提供骑手名单、证明骑手身份,获得“红领骑手”资格后再实名注册开通“仑传”APP上的电子“小哥码”即可,“整个过程很方便,基本提交申请后两个工作日就能用上了!”

试点小区方面,有了黄山豪庭的开拓经验,“红领之家”在开拓试点时,基本都会首选“红领之家”-业委会-物业的沟通流程,当业委会说服不了物业时,再寻求北仑区住建局房管处的协助。

到11月15日“小哥码”上线时,试点小区已经由原先仅黄山豪庭1个拓展到了6个,覆盖新碶街道茉莉、玫瑰、芙蓉、百合、香董5个社区。再到11月底,又新增了大碶街道的4个试点小区,总数达到了10个。这个过程中,开始有小区主动找到“红领之家”,说看了别的小区用得好,自己能不能也加入!

陈军浩透露,目前已经又有4个小区明确了春节后加入试点的意向,同时“红领之家”也在考虑,对一些严格执行人车分离、连业主电动车都骑不进去的小区,是否差异化地像奉化一样投放自行车供小哥接驳。

随着试点区域不断拓宽、试点经验逐步丰富,在试点小区被授予“骑手友好小区”称号前,小区业委会、物业公司与骑手平台站点都须签订一份《骑手友好小区三方共建协议书》,明确各方职责和其他事项要求。其中涉及的小区配送行为规范,也比《北仑区“红领骑手”实施办法》中更加具体,比如明确了骑手车进小区后具体限速多少、损坏小区内公共设施和绿化设施应予赔偿等。

记者近日从宁波市委社会工作部新经济新社会组织党建处了解到,北仑区是宁波首个试点推行“小哥码”的区域。在此基础上,宁波市委社会工作部近期已摸排调研了全市各区(县、市)的“小哥码”推广需求和条件,下一步将联合宁波市住建局、宁波市市场监督管理局,在市级平台打造功能更完善、资源更集中的“甬爱码”,重点解决骑手“门难进”“楼难找”“车难停”的困境,同时将利用新平台撬动可用社会资源、汇聚多元社会力量,共同关心关爱骑手这一新就业群体。

从单个试点,到形成机制;从记者最早开始本系列采访时一些物业、社区对骑手进门难题轻言无解,到现在“奉化解法”“北仑解法”的探索陆续初现成效;从前期区(县、市)层面的群策群力、先行先试,到现在市级层面谋划优化集成、全域推广……我们有理由相信和期待,在不久的将来,无论是在住宅小区还是在写字楼、商圈,无论是骑手们的“进门难”“找楼难”还是“停车难”“换电难”“休息难”,从社会组织、政府部门到物业公司、骑手平台,会有更多温暖的力量汇聚,最终合力建成一个个对骑手友好的社区以及一座对骑手友好的宁波城!

记者 徐露清 文/摄

写在最后